



黑龍江

綠字號 唱響 現代農業

生機：建設現代化農業產業體系

「中國人每10碗飯中，就有1碗來自黑龍江」，黑龍江省委書記王憲魁說，抓住國務院批覆黑龍江「兩大平原」現代農業綜合配套改革試驗總體方案的歷史機遇，黑龍江正努力從產糧大省邁向農業強省。

國務院明確指出，黑龍江建設四區，即商品糧生產核心區、綠色有機食品樣板區、高效生態農業先行區、城鄉協調發展先導區。

黑龍江省科顧委主任陳永昌介紹，黑龍江省對扶持農業發展進行了重點部署。今年以來，黑龍江省正以三江平原和松嫩平原「兩大平原」現代農業綜合配套改革試驗上升為國家戰略為契機，採取新機制、新措施，千方百計提高糧食綜合生產能力，全面啟動建設全國「生態大糧倉」和「綠色大廚房」工程。省委、省政府提出黑龍江要率先建成全國現代化大農業示範、生產、供給基地。黑龍江一些全國產糧大市正向健康食品產業強市邁進。以黑龍江省農業第一大市——綏化市為例，綏化市糧食總產量佔黑龍江省四分之一，商品量約佔全省三分之一。綏化市現代化大農業的裝備水平僅次於黑龍江農墾。綏化市農機合作社的建設推進了全市農業標準化生產，提升了現代農業綜合生產能力，促進了糧食增產、農民增收。現代化大農機使農機技術和農藝技術實現高度融合，為實現農業節本增效、提質增效起到了重要的推動作用。農機合作社的建立促進了土地流轉，推進了土地規模經營，加快連片整地和連片種植。據統計，綏化市農機合作社連片整地作業面積已達80%以上，最大連片面積達1萬多畝，促使更多的農民從土地中解脫，加速了農村人口向城鎮轉移，加快城鎮化建設步伐。

近年來，先後有中糧、雙匯、康師傅等多個世界或全國500強的大企業入駐綏化投資辦廠。其中，2009年底，中糧集團與綏化市簽訂了30萬噸稻穀加工項目實現了地產水稻就地加工增值。今年，廣州恆大集團在經過認真的考察後，表達了在慶安縣投資開發食用油項目的願望。

國家發改委農村經濟司巡視員胡恆洋說，在「兩大平原」開展現代農業綜合配套改革試驗，是進一步挖掘黑龍江省糧食生產潛力，維護國家糧食安全的迫切需要，對全國具有重要的示範意義，對探索建立農業現代化與工業化、城鎮化協調發展道路具有重要的全局和戰略意義，對豐富國家綜合配套改革內容、優化改革規劃布局具有重大意義，走出一條具有黑龍江特色的現代農業道路。

據了解，黑龍江省兩大平原綜合改革規劃期到2020年，內容包含完善農村金融組織體系、創新農村金融產品和服務方式、構建新型農業保險體系等。按照計劃今明兩年黑龍江省涉及農業投資超過300億元。

十月是秋收的季節。俗話說「兩廣熟，天下足」，現在隨著黑龍江糧食商品量和調出量雙第一，完全可以說「龍江熟，天下足」。2008年以來，黑龍江全省糧食總產量以年均近100億斤的速度增加，先後跨越了700億、800億、900億、1000億、1100億和1200億6個百億斤台階，糧食總產量、新增量、商品量、調出量均居全國首位。今年黑龍江風調雨順，糧食產量更有望創新高。在豐收的季節走進黑龍江，不僅能分享豐收喜悅，同時更能感受到這裏巨大的綠色商機。

香港商報記者 孫晶波



綏化市八大招商領域

- 食品工業**
以即食食品、休閒食品和餐桌食品為主
- 化學工業**
以石油化工、糧食化工、精細化工、生物化工為主
- 新能源產業**
以生活垃圾污水綜合利用、風力發電、生物質發電、地熱能開發為主的綠色
- 醫藥工業**
以現代中藥、生物製藥、天然綠色保健品以及新型原材料為主
- 機電工業**
以儀器儀表、機械製造為重點
- 紡織工業**
以亞麻成品布、裝飾布、高檔亞麻服裝為主
- 建材工業**
以資源綜合利用、節能環保的新型建材和裝飾材料為主
- 現代服務業**
以現代商貿流通、現代金融、現代信息服務、現代物流、現代旅遊為主

招商項目

- 方便米飯項目**
計劃投資1.1億元人民幣，生產線4條，計劃年產方便米飯8000萬盒，實現銷售收入2.6億元人民幣，利潤5000萬元。
- 有機蔬菜加工項目及基地建設項目**
計劃建設現代化食品加工龍頭企業及有機蔬菜食品生產基地50000畝，引進蔬菜加工生產線1條，規劃廠區3萬平方米，建設5萬噸冷藏庫，年產有機蔬菜食品10萬噸，項目計劃總投資1億元。項目建成後，實現銷售收入3億元，利潤6000萬元。

商機：

寒地黑土 引領朝陽產業

寒地黑土，國之瑰寶。寒地黑土在全球有三塊，其一分布在烏克蘭，其二分布在美國密西西比河流域，在中國主要分布在黑龍江和吉林兩省境內，北起黑龍江省的嫩江、克東縣，經海倫、綏化、哈爾濱等縣市，向南沿京哈鐵路斷續延伸至吉林省四平市南部邊界。黑龍江省省副書記、省長陸昊在推介黑龍江省情的時候，多次提到寒地黑土。黑土是寒冷氣候條件下，地表植被經過長時間腐蝕形成腐殖質後演化而成的，每200-400年的寒暑往來才能積累1厘米的黑土層。寒地黑土是黑龍江的寶貴資源，更應該是健康食品的源頭和基地。

黑龍江省綏化市地處中國寒地黑土最肥沃的地帶，這塊與黃金同樣珍貴的資源，在綠色浪潮席捲世界的今天，作為「土中之王」，其稀缺的資源價值愈加顯得彌足珍貴，國家已經授予綏化「寒地黑土特色農業物產之鄉」的稱譽。

也正是因為寒地黑土，綏化擁有中國奶牛之鄉、中國優質大豆之鄉、中國甜菇娘之

鄉、中國東北民豬之鄉、中國亞麻之鄉、中國健康食品之鄉、中國油豆角之鄉、中國有機食品葵花之鄉、中國柴胡之鄉的眾多美譽，並形成了11個門類200多個知名產品。

截至目前，綏化市現代農業示範園區已發展到600多個，示範帶發展到2000多公里。示範園區不但內容豐富實際，科技含量較高，已成為綏化的特色標準，而且建設形式也發生了質的變化。園區涵蓋了種植業、畜牧業、城市建設等多個方面內容，集現代農業展示、科技創新研發、技術推廣帶動、成果轉化示範、休閒旅遊觀光於一身，增產增收示範效應明顯，發揮了示範引領全市現代化大農業建設的作用，達到了做給農民看、帶領農民幹、全面輻射、全程示範的目的。科技園區已成為現代農業最有力、最直接的載體和平台，已成為企業家的舞台、科技人員的講台、領導決策的指揮台、農業休閒旅遊的觀光台和幹部農民的示範台。當地憑藉優勢大力開展招商引資上項目，深度發展農產品精深加工，大幅提高農產品附加值。

先機：

慶安大米 塔尖上的綠色物產

慶安縣三面環山，九河匯流，空氣清新，水質清澈，土質肥沃。優美的生態環境，豐富的自然資源，具有開發健康食品得天獨厚的自然條件。2009年，中國農產品區域公用品牌價格評估報告顯示：「慶安大米」以33.69億元的品牌價值，被評為中國農產品區域公用品牌價值評估第14名，列全國大米品牌第二位。依據地理優勢，慶安縣搶先機，目前通過國家認證的A級健康食品作物面積已經發展到221萬畝，佔耕地面積的90%，健康食品品牌有5大類31個，健康食品作物認證面積、品牌數量都位居全國縣級前列。

綏化市慶安縣縣書記孫景山說：「『雜交水稻之父』袁隆平院士帶領的寒地雜交水稻研究團隊已與慶安縣合作3年，寒地雜交水稻品種即將培育成功，我們出售水稻原種的夢想正在實現。目前，慶安縣正在集中精力打造『慶安大米』的品牌，『慶安大米』的品牌已經註冊了商標，並通過了國家質檢總局組織的地理標誌產品保護申請。」

據介紹，慶安人通過積極探索，總結出了多種節約資源、能源，實現農產品優質高產

的生產技術和生產模式，有力地推動了綠色產業的發展。其中超早鉢育、機械插秧等多種水稻栽培模式和節水控灌技術，不僅大大提高了水稻產量，還減少了对資源的消耗，降低了生產成本。同時，不斷擴大農家肥和生物菌肥使用量，堅決杜絕高殘留農藥進入農田。

為了保證健康食品大米質量，慶安縣建立健全農產品的質量監管體系和安全追溯體系，對縣內健康食品生產企業和農戶建立嚴格的生產、加工、銷售等項檔案，達到了基地有統一編號，有示意圖，有農戶姓名、資料，地塊面積清單和生產手冊；要求龍頭企業要有完善的原料收購、加工、倉儲、運輸、銷售等記錄，並有加工操作規程和質量管理手冊，進行微機管理；慶安縣還在全省率先建立了健康食品檢測中心，負責對基地環境質量、原料質量和企業產品質量進行全程監控監督，做到不合格的環境不許生產，不合格原料企業不准收購，不合格的產品不能流入市場。

培育健康食品加工龍頭企業，通過企業把健康食品的品牌做大做強，同時通過企業連接基地，形成健康食品加工產業化。目前，慶安擁有國家級龍頭企業1家，省市級龍頭企業18家，年加工能力可達240萬噸，縣內水稻加工轉化率達到了100%。

在產業化龍頭企業的帶動下，慶安縣形成了一大批綠色知名品牌。「七河源」牌大米獲國家免檢產品，「慶鑫」牌大米被中國糧食行業協會授予「放心米」稱號，「雙潔」牌富硒米被北京十幾所高校確定為專供米，「源升河」牌、「慶泉」牌白酒分獲「黑龍江省著名商標」、「黑龍江名牌產品」、「源升河」牌大米白酒遠銷韓國，慶安鎮的綠色蔬菜端上了俄羅斯居民的餐桌。

